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平成30年度 石狩市教育委員会会議（１月定例会）会議録 

 

平成31年１月29日（火）           開 会 10時00分 

第２委員会室 

 

○委員の出欠状況 

委  員  氏  名 出席 欠席 備     考 

教育長  鎌 田 英 暢  ○  

委 員  門 馬 冨士子 ○  教育長職務代理 

委 員  松 尾 拓 也 ○   

委 員  山 本 由美子 ○   

委 員  穴 水   正 ○   

  

○会議出席者 

役     職     名  氏    名 

生涯学習部長（兼文化財課長） 佐々木 隆 哉 

生涯学習部次長（教育指導担当） 佐 藤 辰 彦 

生涯学習部次長（社会教育担当） 東   信 也 

総務企画課長 安 﨑 克 仁 

学校教育課長 佐々木 宏 嘉 

教育支援センター長 開 発 克 久 

特別支援教育担当課長 森   朋 代 

市民図書館副館長 清 水 千 晴 

学校給食センター長 小 島   工 

厚田生涯学習課長 相 原 真 一 

浜益生涯学習課長 宇 野 博 徳 

生涯学習部参事（指導担当） 照 山 秀 一 

生涯学習部参事（地域資料担当） 工 藤 義 衛 

総務企画課主幹 松 永   実 

総務企画課総務企画担当主査 古 屋 昇 一 
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議事日程 

 

日程第１ 署名委員の指名  

 

日程第２ 議案審議 

承認第１号 専決処分につき承認を求める件（平成30年度石狩市教育委員

会表彰受賞者の追加決定の件）について」 

 

日程第３ 教育長報告 

 

日程第４ 報告事項 

① 平成31年度全国学力・学習状況調査の実施について 

 

日程第５ その他 

① 第22回図書館を使った調べる学習コンクール（全国）審査結果について 

 

日程第６ 次回定例会の開催について 

 

 

 

開会宣言 

 

（門馬教育長職務代理者）ただ今から、平成 30 年度教育委員会会議１月定例会

を開会いたします。今日は教育長が不在のため、教育長職務代理者である私が議

事進行を行いますので、宜しくお願いいたします。 

 

 

日程第１ 会議録署名委員の指名 

 

（門馬教育長職務代理者）日程第１ 会議録署名委員の指名ですが、穴水委員に

お願いします。 

 

 

日程第２ 議案審議 

 

（門馬教育長職務代理者）日程第２ 議案審議を議題とします。 
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承認第１号「専決処分につき承認を求める件（平成30年度石狩市教育委員会表

彰受賞者の追加決定の件）について」を非公開とする件 

 

（門馬教育長職務代理者）承認第１号「専決処分につき承認を求める件（平成

30年度石狩市教育委員会表彰受賞者の追加決定の件）について」は、石狩市教

育委員会会議規則第15条第１項第３号に該当しますので、非公開案件として、

後ほど審議したいと思いますが、ご異議ありませんか。 

 

異議なし 

 

（門馬教育長職務代理者）ご異議なしと認め、非公開とすることに決定しました。 

 

 

日程第３ 教育長報告 

 

（門馬教育長職務代理者）次に、日程第３ 教育長報告を議題とします。１月定

例会での報告といたしまして、別紙で配付しております、「教育長報告（教育委

員会事務局の主な動き）」をご覧ください。この中で、何かご質問等はございま

せんか。 

 

（松尾委員）２点ほどございます。まず１月 18 日の「小中学校事務職員の役割

等に係る検討会議」についてですが、最近、学校の事務職員の業務内容等が今後

いろいろと変化するような動きがあると思っておりますが、この会議でどのよ

うな内容がお話されたのか、もし分かればお聞きしたいと思います。もう一点は、

１月 23 日の「市退職校長会・互助会合同『教育長を囲む会』」に出席されたとい

うことで、いつも地域の人材の活用に関わって、教育現場で活躍された方等に少

しお力をいただきたいなというようなお話をよくされておりましたので、この

会の中で、どのような話がされたのか、もし分かれば教えていただきたいと思い

ます。 

 

（佐々木生涯学習部長）申し訳ございませんが、この２件共に、教育長のみが出

席されており、詳しい内容等については事務局では把握しておりませんでした。 

 

（安﨑総務企画課長）後段の「教育長を囲む会」では、当日、市内の退職校長の

方が約 20 人出席されまして、平成 31 年度の本市の学校教育基本方針の説明を
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させていただいております。その中で、松尾委員がおっしゃられたような協力要

請等についても、引き続きお願いしてきたように伺っております。 

 

（松尾委員）わかりました。後日、教育長から伺いたいと思います。 

 

（門馬教育長職務代理者）他にございますか。 

 

質問なし 

 

（門馬教育長職務代理者）それでは、他に質問等がないようですので、教育長報

告について、了承ということでよろしいでしょうか。 

 

異議なし 

 

（門馬教育長職務代理者）ご異議なしと認め、教育長報告について了承をいただ

きました。 

 

 

日程第４ 報告事項 

 

（門馬教育長職務代理者）次に、日程第４ 報告事項を議題とします。 

 

 

報告事項①「平成 31 年度全国学力・学習状況調査の実施について」 

 

（門馬教育長職務代理者）報告事項①「平成 31 年度全国学力・学習状況調査の

実施について」、事務局から報告をお願いします。 

 

（照山指導担当参事）平成 31 年度全国学力・学習状況調査の概要についてご報

告いたします。資料の２ページと別紙をご覧ください。平成 31 年度の全国学力・

学習状況調査は、本年４月18日木曜日に実施される予定です。またこの調査は、

３つの目的で行われております。１点目は「義務教育の機会均等とその水準維持

するため、学力や学習状況を把握し、教育施策の、成果と課題を検証し、改善を

図ること。」２点目は「児童生徒の指導・改善に役立てること。」３点目は「検証

改善サイクルを確立すること。」でございます。 調査対象は、小学校６年生と中

学校３年生の市内全児童生徒を対象としています。今回の調査内容は、例年行わ
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れております、国語、算数・ 数学のほかに英語も含めた学力調査と、児童生徒

と学校を対象に、家庭での生活習慣や学習環境をアンケート形式で聞く学習状

況調査が行われることとなっております。なお、英語につきましては、「聞くこ

と、読むこと、書くこと」の筆記試験のほか、コンピュータを利用した「話すこ

と」の調査も行われます。石狩市では、この調査に市内小中学校全校の参加を予

定しております。以上、報告を終わります。 

 

（門馬教育長職務代理者）ただ今、事務局から報告がありましたが、ご質問等は

ありませんか。 

 

（松尾委員）今回の調査から英語が加わるということで、話すことについて今ま

でと違う手法で行われるということですが、学校現場において調査実施にあた

っての不安の声は上がってきてないのでしょうか。 

 

（照山指導担当参事）正直なところ、各学校も市教委も見えないところがござい

まして、まず生徒がコンピュータを使って話すことになるのですが、どのように

使うのかという点で、まだ実物が届いていないということと、生徒数が多い中学

校について、どのようにコンピュータ教室に誘導するか等を現在検討している

ところです。この点につきましては、文科省による説明会があるので、その内容

について各学校へ周知したいと考えております。 

 

（松尾委員）わかりました。 

 

（門馬教育長職務代理者）他にご質問等はありませんか。 

 

（山本委員）英語の調査についてですが、一部の塾ではコンピュータ機器を使っ

て、この調査に向けた準備が行われていると聞いているのですが、学校ではその

ような練習の機会はなく、当日のみの対応になるのでしょうか。 

 

（照山指導担当参事）各学校での事前の機器を使った練習は行わないこととな

っております。 

 

（山本委員）わかりました。先生方は大変ではないかと思いますが、どうかスム

ーズに行われるようお願いしたいと思います。 

 

（門馬教育長職務代理者）私からもお聞きしたいのですが、事前に練習する機会
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があった生徒と、機会が無かった生徒では、本来の実力は同じなのに、違った結

果が出てしまうということが想像できるのですが、それらの点を今後どのよう

に改善していくのかが課題であると感じました。 

 

（門馬教育長職務代理者）他にご質問等はありませんか。 

 

質問なし 

 

（門馬教育長職務代理者）それでは、他に質問等がないようですので、報告事項

①について、了承ということでよろしいでしょうか。 

 

異議なし 

 

（門馬教育長職務代理者）ご異議なしと認め、報告事項①について了承をいただ

きました。 

 

 

日程第５ その他 

 

（門馬教育長職務代理者）次に、日程第５ その他を議題とします。 

 

 

その他①「第 22 回「図書館を使った調べる学習コンクール」（全国）審査結果に

ついて」 

 

（門馬教育長職務代理者）それでは、その他①「第 22 回「図書館を使った調べ

る学習コンクール」（全国）審査結果について」、事務局より説明願います。 

 

（清水市民図書館副館長）私から、口頭でご報告させていただきます。昨年 10

月に報告した、「図書館を使った調べる学習コンクール石狩市コンクール」で受

賞した作品の中から優秀な作品を、上位コンクールである公益財団法人図書館

振興財団主催の全国コンクールに推薦応募していましたところ、昨日審査結果

が公表されましたのでご報告します。全国コンクールへの推薦作品数が、地域コ

ンクールへの応募作品総数の２％となっていることから、本市からは石狩市コ

ンクールへの応募作品数 345 点の２％である７作品を応募した結果、全ての作

品が入選となりました。なお、一昨年と昨年は、佳作より上位の奨励賞の受賞が
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ありましたが、今回はありませんでした。しかしながら、この全国コンクールへ

の応募の総作品数が、一昨年は７万７千点、昨年は９万２千点、そして今年は 10

万点を超え、年々増えており、更に入選しない作品が全体作品の 98％で、佳作

入選点数は全体の１％しかないという結果を考えますと、特に今回は９月の１

ヶ月間の応募期間に対し、９月６日には胆振東部地震があり、作品の制作も例年

と異なった困難さがあったと推測している中、今年度も本市から推薦応募した

全ての作品が入選していることは、大変素晴らしいことであると認識しており

ます。なお２月に、主催者より表彰状が送られてくることになっているので、受

理次第、受賞者に贈呈する予定です。私からは以上です。 

 

（門馬教育長職務代理者）ただ今、事務局から報告がありましたが、ご質問等は

ありませんか。 

 

（山本委員）全国コンクールでの入賞作品等は、インターネットのサイト等で見

ることはできるのでしょうか。 

 

（清水市民図書館副館長）主催者である公益財団法人図書館振興財団のホーム

ページで、上位の入賞作品を見ることができるようになっております。 

 

（山本委員）わかりました。 

 

（門馬教育長職務代理者）他にご質問等はありませんか。 

 

質問なし 

 

（門馬教育長職務代理者）それでは、他に質問等がないようですので、その他①

について、了承ということでよろしいでしょうか。 

 

異議なし 

 

（門馬教育長職務代理者）ご異議なしと認め、その他①について了承をいただき

ました。 

 

 

その他② 次年度の成人式の開催日程の変更について（事務局より追加報告） 
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（門馬教育長職務代理者）それでは事務局より、その他②として追加報告がある

ということですので、説明をお願いいたします。 

 

（東社会教育担当次長）私から「次年度の成人式の開催日程の変更について」、

ご報告いたします。本市では、これまで１月第２週の月曜日の祝日となる「成人

の日」に式典等を執り行ってまいりましたが、これを前日の日曜日に開催しよう

とするものであります。その理由につきましては、祝日の前日に開催することで

遠方にいらっしゃる方や、就労されている方が時間的な余裕を持つことが出来

て、より参加しやすくなるのではないかという理由に基づいて変更しようとす

るものです。今後については、市ホームページや市広報などで周知を行い、遺漏

の無いように執り進めていきたいと考えております。私からは以上です。 

 

（門馬教育長職務代理者）ただ今、事務局から説明がありましたが、ご質問等は

ありませんか。 

 

（松尾委員）日程の変更について異論はありませんが、今後いろいろな方法で告

知されることになるかと思います。参加しやすくなる方がより増えるというこ

とですので、市ホームページや市広報だけではなく、他の告知方法について工夫

していただきたいと思います。 

 

（門馬教育長職務代理者）例えば、ＳＮＳを活用したりするのが新成人となる

方々には拡がりやすいのではないかと思いました。 

 

（門馬教育長職務代理者）他にご質問等はありませんか。 

 

（穴水委員）式への参加者の対象年齢は、これまで同様に 20 歳という理解でよ

ろしいでしょうか。 

 

（東社会教育担当次長）満 18 歳を成人とする関係法の施行が 2022 年となって

いますので、その年度から対象年齢を 18 歳とする選択肢もあると心得ており、

それまでの期間は 20 歳を成人式の参加対象とします。現時点での所管課の考え

としては、2019 年度中において様々なご意見をいただきながら、何歳からを対

象とするのか慎重に議論をしていきたいと考えております。 

 

（穴水委員）わかりました。 
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（門馬教育長職務代理者）他にご質問等はありませんか。 

 

（山本委員）これまでの祝日の月曜日ではなく、その前日に行うことについては

参加しやすくなるのでいいと思いますが、例えば遠方の大学に通われている方

は、正月明け早々から授業が始まっていたりして、今年についても参加できなか

ったという声や、正月とその翌週の成人式参加で２度の帰省（２往復）をされた

方が何人もいらっしゃるということを聞いております。全国の一部の地域で行

われている「正月の成人式開催」について、石狩市でも行うというような動きは 

ないのでしょうか。 

 

（東社会教育担当次長）今、山本委員がおっしゃったような一部の対象者からの

要望等について、今後具体的な検討を行う中で、どこまで反映できるかどうかに

ついて慎重に検討しなければならない課題であると思っております。 

 

（山本委員）わかりました。 

 

（松尾委員）今後、成人式の参加年齢を変えるかどうかについて検討していくと

いうことですが、どのように議論していくのかといったイメージはお持ちでし

ょうか。 

 

（東社会教育担当次長）教育委員会が所管する市の行事、式であるということで、

教育的な視点や意識も盛り込むことになりますので、現時点では社会教育委員

の会議等で、方針や内容、理由等について所管としてしっかりお示しした上で、

ご意見を伺いたいと考えております。 

 

（松尾委員）成人式につきましては、参加者だけではなく様々な方面、分野の

方々がご意見を持っていらっしゃるかと思います。また、他の自治体では、成人

式の内容や企画等について、新成人や上の世代の方々が参画して行われている

ような事例もありますので、今後のあり方等も含めてご検討いただければと思

います。 

 

（門馬教育長職務代理者）他にご質問等はありませんか。 

 

質問なし 

 

（門馬教育長職務代理者）それでは、他に質問等がないようですので、その他②
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について、了承ということでよろしいでしょうか。 

 

異議なし 

 

（門馬教育長職務代理者）ご異議なしと認め、その他②について了承をいただき

ました。 

 

（門馬教育長職務代理者）このほかに教育委員の皆さんから、何かご意見等はあ

りませんか。 

 

意見等なし 

 

（門馬教育長職務代理者）それでは、以上で日程第５ その他を終了します。 

 

 

 

日程第６ 次回会議の開催日程 

 

（門馬教育長職務代理者）次に、日程第６ 次回会議の開催日程を議題としま

す。次回については、２月 12 日の火曜日、13 時 30 分からの開催を予定してお

りますので、宜しくお願い申し上げます。以上をもちまして、公開案件は終了

します。非公開案件の説明員以外の方は、ご退席願います。 

 

 

 

【非公開案件の審議等】 

10 時 21 分～10 時 24 分 

 

 

閉会宣告 

 

（門馬教育長職務代理者）以上をもって、１月定例会の案件は全て終了いたしま

した。これをもちまして、平成30年度教育委員会会議１月定例会を閉会します。 

 

閉 会 10 時 25 分 

 



11 

【非公開案件の審議等の結果】 

 

 

承認第１号 専決処分につき承認を求める件（平成 30 年度石狩市教育委員会

表彰受賞者の追加決定の件）について 

 

 原案どおり承認した。（質疑等省略） 

 

 

 

 

 

 

会議録署名 

 

上記会議の経過を記録し、その相違ないことを証するため、ここに署名します。                                                               

   

平成３１年３月１９日 

 

                教育長職務代理者  門 馬 冨士子 

 

 

署名委員      穴 水   正 


